Latino 19.10.12

Agricolae prudentia opulentiae causa est.

Prudentia è nominativo e corrisponde al soggetto.

Causa è anch’esso nominativo e posto accanto al verbo est serve a formare il predicato nominale.

Opulentiae è genitivo singolare, quindi è un complemento di specificazione e si lega a causa.

La saggezza del contadino è causa di ricchezza.

Agricolis prudentia opulentiae causa est.

La saggezza è causa di ricchezza per i contadini.

Il problema che si incontra in queste frasi riguarda la traduzione del predicato nominale. In italiano si costruisce con il verbo essere più un aggettivo, oppure verbo essere più sostantivo, oppure verbo essere più attributo e sostantivo. Il verbo essere si chiama copula.

Il verbo essere in latino è esse, il nome del predicato se è un aggettivo concorda in genere, numero e caso con il soggetto. Se il nome del predicato è un sostantivo allora si trova al nominativo, ma genere e numero sono propri, cioè quelli tipici di lui. Se, infine, il nome del predicato è un nome più un aggettivo, allora il nome è al nominativo con genere e numero suoi, mentre l’aggettivo concorda con il nome in tutto e per tutto (caso, che è per forza il nominativo, più genere e numero).

Esempi:

Le ragazze sono belle (qui il nome del predicato è l’aggettivo belle). La traduzione sarà Puellae pulchrae sunt.

Le alunne sono la gioia della maestra. Qui il nome del predicato è il nome gioia. La traduzione sarà Discipulae sunt laetitia magistrae. Ordinandola meglio verrà: Discipulae magistrae letitia sunt. So che sembra complicato, ma questo è l’ordine che piaceva a coloro che scrivevano in latino. Se ti ci abitui lo capisci e riconosci anche in futuro, quando avrai le versioni da tradurre. Le alunne sono la vera gioia della maestra. Qui il nome del predicato è vera gioia. La traduzione sarà: Discipulae magistrae vera laetitia sunt.

Finiamo di correggere l’esercizio e poi assegniamone qualcuno per casa!!!

ESERCIZIO PER LUNEDI’ A PAGINA 304 NUMERO 11, FRASI NUMERO 3, 4, 5, 6 (sono = sunt, è = est). ESRCIZI NUMERI 12 e 13.

Esercizio 11, pagina 304, frasi 3, 4, 5, 6.

· I pirati vedono (vident) la ridente costa della ricca isola e vi approdano (appellunt).

· Le foreste dell’isola sono fitte e scure.

· Le buone matrone sono amiche della padrona.

· L’amante del poeta è una bella ragazza.

Esercizio 12, pagina 304

Completa indicando il valore delle seguenti parole, che hanno mutato significato nel passaggio dal latino all’italiano. Cerca i termini sul vocabolario e… NON TI FIDARE!!!

Sententia =

Avaritia =

Cura =

Beata =

Invidia =

Industria =

Memoria =

Patientia =

Fortuna =

Esercizio 13, pagina 305

Scrivi il significato, il termine italiano derivato e l’eventuale variazione di significato delle seguenti parole latine:

Prudentia = saggezza. In italiano è diventato prudenza e ha cambiato il significato.

Sententia =

Forma =

Superbia = 

Industria =

Beata =

Invidia =

